救命神器"人工肝"的科普小文

洪 芹

(德阳市人民医院感染科,四川 德阳 618000)

肝脏是人体最大的腺体,其在人体中的作用非常重要,除了消化功能外,肝脏还参与一系列的人体代谢活动,而且肝脏还具有很强的再生能力,所以说肝脏是一个坚强的多面手器官,也正因如此,如果人体的肝脏受到比较严重的损害那么其对于人体的威胁也是非常大的。在很长一段时间内,我们针对肝衰竭等一系列严重肝脏疾病的治疗方式比较有效,除了传统药物治疗之外就是手术治疗,但是很多严重肝脏疾病所导致的症状并不能及时通过以上两种手段进行缓解,而随着血液净化技术以及相关理念的不断发展,人工肝治疗技术得到了有力发展,目前来看,我国的人工肝技术已经取得了较大的临床治疗成就,作为一种"救命神器"人工肝究竟采用了何种原理,对患者起到了怎样的治疗作用,想必大家还不是很了解,为了让更多人深入了解人工肝这种临床治疗方式,本文将针对其相关内容进行详细介绍,希望广大读者朋友们阅读本文后能够更加了解人工肝。

人工肝本质上也是一种血液净化技术,很多不太清楚人工 肝技术的人会把人工肝和血液透析搞混,二者之间确实非常相 似,简单理解就是把血液抽出来然后通过一系列的理化处理去 除其中的有害物质并将缺少的物质补充进去,这样患者处理过 后的血液就符合正常的生理标准了,我们再将处理后的血液重 新输给患者。人工肝和血液透析一个比较显著的差异就是可去 除物质不同,目前来看普通的血液透析只能够去除一些小分子 物质,而肾脏疾病患者主要是肾功能受损,而血液透析这种特 点可以满足肾脏功能异常的患者,但是如果患者是肝脏出现了 问题,那么可就不仅只有小分子毒素这么简单了,肝脏在参与 代谢的过程中能够通过自身的代谢功能将一系列有害物质代谢 清除,同时也能够把一些有毒有害物质经过处理转化为对人体 没有危害的物质,所以其参与处理的物质成分非常多,一旦患 者出现肝衰竭的情况,我们如果想要通过血液净化的形式来改 善症状那么就需要应用到人工肝技术了。

目前人工肝主要有三种类型,第一种是机械型人工肝,主要通过血液置换、血液灌流、白蛋白透析等技术来完成对血液中毒素的清除工作。第二种是生物型人工肝,主要是利用体外部分肝脏组织培养来实现类似于肝脏的毒素处理功能。第三种是混合型人工肝,也就是继承了机械型人工肝以及生物型人工肝二者的技术特征,融合两种技术的人工肝设备。从目前来看,世界范围内主流的人工肝还是机械型人工肝,而生物型人工肝目前在实际应用中还存在很多问题,所以主要还是在理论研究阶段。机械性人工肝技术目前来看还是比较稳妥的,包括美国以及其他欧洲发达国家在内的很多国家都主要应用机械性人工肝开展临床治疗工作,我国具有独立自主知识产权的人工肝设备也正是走向了量产。

目前比较常见的机械人工肝主要应用的就是再循环技术,

我们在此对这种技术的主要原理进行介绍,这种人工肝,由吸附装置、白蛋白透析液,以及血液循环设备构成,设备本身与传统的透析机有一定的相似之处,但是其内部构造以及血液净化原理是不同的。通过这种人工肝我们能够将患者的血液抽出,进入到处理区域,此时血液和白蛋白透析液分别处在半透膜的两侧,半透膜允许毒素通过,但是不允许白蛋白通过,那么此时患者血液内的毒素就会通过半透膜来到透析液一侧与白蛋白透析液中的白蛋白结合,这样患者血液中的毒素就被透析液带走了,而透析液中的白蛋白也不会因此失去功能,我们把结合了毒素的白蛋白应用高分子树脂以及活性炭进行吸附,这两种物质能够充分从白蛋白中获取毒素并帮助白蛋白完成解毒以及恢复自身毒素结合作用的功能,经过这样一个处理过程,白蛋白重新回到透析液中开始对血液中的毒素进行处理,这就形成了一个闭合的循环步骤,也正是因为这种技术特点因此我们称之为再循环人工肝。

很多人可能有这样一个疑问, 人工肝是不是专门给肝病患 者用的, 其实从原理上来讲, 除了对肝功能受损严重的患者使 用外,人工肝其实还能够针对很多其他病情进行救治,比如本 次新冠疫情患者救治过程中我们就对部分患者使用人工肝技术 进行了救治, 因为这些重症新冠肺炎患者其体内炎症因子比较 多,如果不采取妥善的血液净化治疗那么患者体内的炎症因子 会持续刺激全身组织器官,并导致患者的组织器官炎症进一步 加重,那么在这种情况下我们利用人工肝设备进行血液净化治 疗就能够有效去除这些炎症因子并在其他药物的配合下达到更 好的治疗效果。当然人工肝主要针对的还是肝衰竭以及其他肝 功能严重损害的患者, 此类患者中部分患者需要进行肝移植手 术,但是手术需要一定的准备时间,而且肝源也不是马上就能 够得到的, 所以在等待期间我们可以利用人工肝来进行代替治 疗,这样就能够为这些重症肝病患者争取足够的治疗时间。而 很多患者想要获得更好的治疗效果需减轻肝脏负担, 因为肝功 能损害患者在持续的外部刺激下很难凭借药物获得良好的治疗 效果, 因此针对这种患者也可以使用人工肝进行治疗, 通过人 工肝来代替肝脏进行毒素清除工作, 让肝脏本身获得一个良好 的治疗环境, 肝脏在低负担的情况下能够更好地在药物干预下 进行恢复,这样也能够在很大程度上提升治疗效果。希望阅读 本文后大家对于人工肝能够有更深刻的了解。

参考文献:

[1] 李爽, 刘静, 陈煜. 非生物型人工肝在肝衰竭中的临床应用及进展[J]. 临床肝胆病杂志, 2019,35(9):1909-1915.

[2] 谢章科, 马君武, 钟燕芳. 肝衰竭患者人工肝治疗前后的效果分析 [[]. 深圳中西医结合杂志, 2019, 29(22):147-148.

[3] 赵颖,张振宇,王鹤.应用人工肝支持系统治疗肝衰竭的护理体会[]]. 全科护理,2019,17(33):4196-4197.